



臺灣雲林地方檢察署

發稿日期：114年9月9日

發稿單位：本署觀護人室

連絡人：朱啓仁 主任檢察官

連絡電話：05-6334991

雲檢深化榮觀專業訓練 打造溫暖堅實司法保護前線

聚焦三大實務議題 推動反詐生活化

為建構更穩固的社會安全網，並提升榮譽觀護人的專業職能，臺灣雲林地方檢察署於今(114)年9月8日假第一會議室舉辦「114年度司法保護據點值班志工暨第三次榮譽觀護人專業訓練」。本次課程聚焦於當前司法保護領域至關重要的三大議題：「酒癮與藥癮的理解」、「兩性平權的法律與處遇」及「毒品與精神疾患的交界」，期望培養一支兼具專業與同理心的榮譽觀護人（下稱榮觀）團隊，建立更完善的社區復歸轉銜機制。

訓練過程中特別安排午間播放雲林地檢署與信大電視台合作製播的「全民反詐·齊心守護」直播節目，此為「檢察官走進螢光幕」計畫的重要環節，透過鏡頭，檢察官將防詐知識以生動影像傳遞，並與民眾互動交流，協助榮觀將識詐、防詐觀念融入日常，進一步落實「反詐生活化、全民一起來」理念，共同打造幸福無詐的安全家園。

雲林地檢署主任檢察官張富鈞於開訓致詞時指出，觀護工作隨社會變遷持續面臨新挑戰，單憑有限的專職人力難以應對。他感謝榮觀夥伴長期無私付出，將人生歷練轉化為協助更生人復歸的力量。張主任檢察官並勉勵學員，在輔導特殊個案時，不僅要深化反毒、反詐教育，更應以同理心陪伴藥酒癮者度過復發恐懼，協助精神疾患患者走出陰霾，在支持與理解中發現人性的光亮，開啟改變的契機，引領個案邁向更好的未來。

本次課程內容精實多元。首先，由國泰綜合醫院精神科主治醫師兼作家廖泊喬講授「酒癮與藥癮的理解」，以深入淺出的方式說明成癮為一種可治療的慢性、高復發性腦部疾病，強調酒藥癮者並非社會眼中的「壞人」，而是具有多重背景與需求的個體，唯有理解方能培養同理心。其次，由長期深耕性侵害防治工作的劉寬宏助理教授，結合豐富的觀護實務經驗，探討性侵害犯罪個案的陪伴模式，並延伸至數位性別暴力等新興議題，強化學員的性平意識。最後，雲林第二監獄心理員簡少

麒以專業角度剖析毒品濫用與思覺失調、憂鬱症等精神疾患的複雜交互關係，引導學員學習適切的支持與互動方式，破除「吸毒的人沒救了」的社會污名，讓學員獲益良多。

雲林地檢署強調，榮觀不僅是司法保護工作的重要夥伴，更在反毒、反詐騙等犯罪預防工作中扮演關鍵角色。打擊詐欺是一場需要公私部門協力投入的長期戰役，唯有將防詐意識內化為全民生活習慣，方能建立堅韌的社會防線。期盼榮觀夥伴持續精進專業，以溫暖與包容陪伴更生人，幫助其直面困境，從裂縫中看見希望，共同打造一個更具韌性、人本精神的法治社會。



出席本次訓練之榮觀與主任檢察官合影，盼共建更具韌性、人本精神的法治社會。



雲林地檢署主任檢察官張富鈞於開訓時勉勵勉勵在場榮觀夥伴，在面對特殊犯罪個案時，不僅要深化反毒、反詐教育，更應以同理心陪伴藥酒癮者度過復發恐懼。



廖泊喬醫生透過其對成癮的專業醫學角度，轉而詮釋我們從小熟悉的李白等古人的各種成癮症狀。



午間播放雲林地檢署與信大電視台合作製播的「全民反詐·齊心守護」直播節目，落實「反詐生活化、全民一起來」理念，共同打造幸福無詐的安全家園。



劉寬宏助理教授，結合豐富的觀護實務經驗，探討性侵害犯罪個案的陪伴模式。



榮觀踴躍分享，表示訓練內容破除「吸毒的人沒救了」的社會污名，讓他獲益良多。